

2023.12.1

癸卯年十月十九
星期五



淮海商报

淮安日报社主办

国内统一连续出版物号/CN32-0044
代 号/27-32

邮箱: huaihaishangbao@163.com

总第 3955 期

知老 懂老 与您相伴

责任编辑:程 凯
美 编:张海珍

在我们的身边,总有一些人做着看似普通却又不平凡的善举,这些人和事落到市民卞济芬的眼中,便成了一道道难忘的“风景”,让她不由自主地用笔写下这些身边的感动。

卞济芬非常爱写身边感动故事,爱记凡人善举,在退休的20多年里,她所创作的文章总计超过50万字,出版了《草缘》《情缘》等书。看过她作品的人都纷纷表示,她的文字读起来阳光、向上,给人满满的正能量。
■融媒体记者 吴家婧

记凡人善举 写身边感动

文学爱好者卞济芬的故事

退休重拾写作爱好

记者见到卞济芬时,她正在书房构思着文章。她告诉记者,自己最近在写的是一篇人物故事,写好后准备与自己其他写人物的文章整理成一本书。“新书名字我都已经起好了。”她一边说一边在纸上写下“人缘”二字。

退休前,卞济芬在仪征市供电公司和涟水县供电公司工作。在从事电力调度工作的24年里,她安全操作2万多次,从未发生过失误,多次受到省供电公司嘉奖。由于电力调度工作十分繁忙,热爱写作的卞济芬并没有多余的时间用于写作,直到2002年退休后,她才重拾写作爱好,全身心投入其中。“我曾经读过南京电力学校,但真实水平也就小学毕业,初高中因为一些原因没能好好读书,写作水平与专业作家不能相比。”卞济芬说,她总有很多话想说,有很多东西想写,却总觉得文笔不好,表达不清。“那就从身边小事写吧!”她想。

考虑到自己的文章有些杂乱,卞济芬还主动联系富有写作经验的淮安作家,虚心请教写作要领,学习如何才能把故事写得更有条理和层次。2017年4月,卞济芬的第一本回忆录《草缘》正式出版,拿到新书的她高兴不已。

“现在有两本书出版了,还有些零散的文章,50万字肯定有了。”卞济芬从书房拿出她一沓手稿,这些都是她一笔一画手写而成。“写作充实了我的退休生活,让我过得有滋有味,很有成就感。”她说。

用笔记录平凡感动

卞济芬文章的内容既有她回忆以前工作生活的,也有她对生活的感想,但写得最多的还是她所遇到的好人和令她感动的小事。

“小草,你好,我想给你讲讲发生在我身边的事……”在她的《草缘》一书中,小草是她倾诉的对象,生活中遇到的事,自己的所见所思,她都一一告诉小草。

草缘,顾名思义,就是与小草结缘。卞济芬十分喜欢小草,在她看来,春天到来,小草给大地带来一片新绿,它没有大树那样挺拔,也没有鲜花那样芬芳,但它平凡、坚韧、顽强,有着质朴而温暖的力量,渺小而伟大。

多年前的一天晚上,一家人都睡下了,卞济芬忽然被楼下的吵闹声吵醒。她往楼下望去,看见一名男子正在和一个抱着孩子的女人吵架,她穿好衣服冲下楼去,在两人间努力地劝和,最终顺利解决了矛盾。卞济芬说,后来这一家人还曾经回来,专程当面感谢她。她将这一小事记录下来,说这也是正能量。在书中,顺手带走垃圾的小区邻居,公交车上让座的热心小伙,过马路时善意提醒的陌生人……这些人和事,她都默默记在心里,说给“小草”听。

“现在都说要讲好中国故事,我写不了那么大的故事,但身边这些令人感动的小事又何尝不是淮安故事的一部分呢?我用手中的笔写好邻里故事、身边故事,这就够了。”卞济芬说。未来,她还会继续创作,用文字抒发情感,以文字记录感动。

力所能及帮助他人

“赠人玫瑰,手留余香。”这是卞济芬常说的一句话,也是她做人的行为准则。退休以来,她关爱弱势群体,奉献余热,将自己的退休金拿出一部分用于扶贫助残。她把捐赠看作是愉快的事,热心慈善是幸福的事。“我时时刻刻要求自己助人为乐。”她说。

平日里,卞济芬力所能及做着好事,她会将家中不用的课本、书籍无偿捐赠出去;在路上看到需要帮助提东西的人,她主动上去帮忙;坐车时看到特殊人群,她会主动让座;将自己出版的书进行义卖,卖书所得全部捐赠给白血病儿童治疗。捐了多少钱,做了多少公益,卞济芬没有记录过,她说只要力所能及的,她就会主动伸出援手。

“我一直都被身边的好人好事感动着,我也相信多做善事是会有好的回报的。”卞济芬说,她将普通人的点滴善行记录下来,也是在不断提醒和勉励自己和家人,多做些与人为善的事情。

金色夕阳

培育和践行社会主义核心价值观

(本栏目由中共淮安市委老干部局特约刊发)

